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Dansk Socialradeverforening



10 gode spørgsmål om det økonomiske råderum.
Det økonomiske råderum er den økonomiske ramme for de lokale forhandlinger. Hvis den lokale løndannelse skal fungere er det afgørende, at det økonomiske råderum anvendes aktivt for at understøtte udviklingen af funktioner og kvalifikationer hos den enkelte og på arbejdspladsen.

Nedenfor er en række spørgsmål, som du kan bruge til at få et overblik over det lokale økonomiske råderum. Du kan selv overveje svaret på spørgsmålene og du kan lade dem indgå i en drøftelse med din leder i tilknytning til forhandlingerne. I kassen ”Egne notater” er der plads til, at du selv kan skrive noter, der relaterer sig til forholdene på din arbejdsplads.
Det er uhensigtsmæssigt for forhandlingerne, at betragte det økonomiske råderum som et kroner/øre-regnskab, hvor omfanget af råderummet skal dokumenteres i detaljer. 
Brug spørgsmålene til at skabe et ”forhandlingsrum” ved hjælp af en dialog om råderummet.
1: Er der sket ændringer i personalesammensætningen?

Udskiftning af personale kan påvirke det økonomiske råderum både positivt og negativt. Hvis en socialrådgiver erstattes af en ansat med en kortere uddannelse vil lønomkostningerne typisk falde og råderummet øges.

I nogle tilfælde betyder udskiftning af en socialrådgiver med en ansat fra anden faggruppe nye eller flere opgaver for de tilbageblevne socialrådgivere. Dette kan være et argument for, at ”frigjorte” midler anvendes til tillæg til de tilbageblevne.

	Egne notater:




2: Er der kommet nyansatte med en lavere løn end de fratrådte?

Nyansættelser med lavere lønomkostninger vil øge råderummet. Eksempelvis vil en ældre/mere erfaren socialrådgiver typisk få en højere løn end en nyuddannet/mindre erfaren. Den løbende aldersbetonede udskiftning af personale vil derfor forøge råderummet.

Socialrådgivernes lønsystem indeholder ikke – som fx pædagogernes – anciennitetsbaserede lønstigninger. Der vil derfor ikke være en ”automatisk” genanvendelse af midler i form af ansatte, der løbende har krav på anciennitetstillæg.

	Egne notater:




3: Er der tillæg, der er ophørt siden sidste forhandling?

Tillæg eller trin, der opsiges og bortfalder, vil skabe ”frigjorte” midler. Det kan eksempelvis være funktionstillæg, der bortfalder, fordi funktionen ikke længere varetages.

Vær også opmærksom på, hvorvidt der har været aftalt midlertidige tillæg, engangsbeløb eller resultatløn. 
	Egne notater:




4: Var nogle af disse tillæg omfattet af udmøntningsgarantien?
Både ved OK05 og OK08 var der afsat centrale midler til de lokale forhandlinger – også kaldet forlodsfinansiering. Midlerne var omfattet af en udmøntningsgaranti, hvilket indebar sikkerhed for, at de afsatte midler blev anvendt til lokale løntillæg. Siden 2005 har kommuner og regioner skullet registrere hvorvidt lokalt aftalte tillæg var finansierede via udmøntningsgarantien.

Tillæg/trin der er indregnet i udmøntningsgarantien er således indregnet i det samlede overenskomstresultat. Når tillæg/trin, der var omfattet af udmøntningsgarantien ophører, vil manglende genanvendelse betyde, at tidligere overenskomstresultater udhules.

Hvis tillæg/trin, der var omfattet af udmøntningsgarantien ophører, er der altså særligt gode argumenter for, at pengene bruges på nye lønforbedringer.

	Egne notater:




5: Hvordan påvirker forhåndsaftalen det økonomiske råderum?

I en periode med stabilitet vil lokale forhåndsaftaler være neutrale i forhold til det økonomiske råderum; frigjorte midler genanvendes løbende til de samme formål. Fx vil ophør af en praktikvejlederperiode erstattes med en ny praktikvejlederperiode.

I mere ustabile perioder med fx ændringer i funktioner, personalebehov, efteruddannelse eller andet kan forhåndsaftalerne både forøge og formindske det økonomiske råderum.

I visse tilfælde kan der ved indgåelse af forhåndsaftalen være aftalt en ”pris”, som blev fastsat skønsmæssigt i forhold til situationen på aftaletidspunktet. En sådan ”pris” vil naturligvis aldrig stemme nøjagtigt i al fremtid. 

Det er vigtigt, at man lokalt afklarer, om virkningerne af de lokale forhåndsaftaler løbende skal indgå som et element, der påvirker råderummet eller om forhåndsaftalerne skal anses for afregnet en gang for alle. 

	Egne notater:




6: Har der været vakancer?
Vakancer og andre midlertidige fraværssituationer kan skabe et øget råderum fx hvis der ikke ansættes vikarer. Man skal være opmærksom på, at besparelsen typisk er en engangsbesparelse. På større arbejdspladser, hvor der forventes løbende fraværssituationer, kan besparelsen dog anvendes til varige lønforbedringer.

	Egne notater:




7: Er vi færre ansatte end sidst vi forhandlede?

Nedskæringer i antallet af personale vil som regel medføre behov for ændringer i arbejdstilrettelæggelse, sagsgange og andre effektiviseringer. Selvom formålet med nedskæringer er besparelser kan der argumenteres for, at noget af lønbesparelsen anvendes til lønforbedringer for de tilbageværende.
	Egne notater:



8: Har der været andre ændringer, der har ført til besparelser på lønbudgettet?

Et eksempel kunne være forbedringer i arbejdsmiljøet, der har ført til et fald i sygefraværet og dermed et mindre forbrug af vikarer. Eller ændringer i personalepolitikken om reduktion i anvendelse af vikarer.
	Egne notater:




9: Har der været besparelser på driftsbudgettet grundet effektiviseringer?

I visse tilfælde kan fx ændrede og mere effektive arbejdsgange medføre besparelser på driftsbudgettet. Det kan afklares om hele eller dele af besparelsen kan overføres til lønbudgettet. 

	Egne notater:




10: Er der planlagt effektiviseringer, der vil give besparelser?

Det er en god idé også at fokusere på kommende effektiviseringer. Der kan indgås en fremadrettet aftale om, hvordan medarbejdernes bidrag til effektiviseringen kan honoreres fx i form af en resultatlønaftale. På www.oao.dk kan du downloade et inspirationskatalog med alternative spareforslag.  

	Egne notater:




OBS: Hvis du er MED-repræsentant har du også mulighed for at få indflydelse på det lokale økonomiske råderum ved at sætte emnet på dagordenen i forbindelse med fastlæggelse af budgettet. På www.oao.dk kan du finde inspirationsnotater om indflydelse på budgettet.
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